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    夯实基础



一、会计基本理论知识

会计对象
（资金运动）

会计要素
（6要素） 会计科目

会计账簿

静态要素：资产、负债、所有者权益

 动态要素：收入、费用、利润

具体化 具体化

形式       结构



财务状况（静态）等式的推导

一、会计基本理论知识

资产＝负债＋所有者权益

资产＝债权人权益＋股东（所有者）权益

资产（占用）＝权益（来源）



经营（动态）成果等式的推导与调整

一、会计基本理论知识

收入－费用＝利润

（收入+营业外收入）-（费用+营业外支出）＝利润

（收入－费用）＋（营业外收入－营业外支出）＝利润

日常活动利润＋非日常活动利润＝利润



二、记账规则和记账方向

资产 收入负债 费用所有者权益 利润成本费用

资金占用 资金来源

借增贷减 借减贷增



三、会计基础——（1）

成本结转与分配 库存商品

原材料
应付职工薪酬等

(1)归集料、工、费（直接）

辅助生产成本

(2)分配辅助费用

制造费用

(3)分配

制造费用

生产成本（基本）

(4)结转完工产品成本

(1)间接费用



三、会计基础——（2）

各种收入等各种费用等 本年利润

(1)费用发生额 (2)收入发生额

(3)费用转入当期利润 (4)收入转入当期利润

余额：0 余额：0

余额：亏损 余额：利润

利润结转与分配



本年利润利润分配——
未分配利润

利润

利润转出

上期利润

盈余公积——
法定盈余公积

盈余公积——
任意盈余公积

应付股利

利润分配——
提取法定盈余公积

利润分配——
提取任意盈余公积

利润分配——
向股东分配现金股利

余额：0

提取

提取

提取

转出

转出

转出
累计实
现亏损

累计实
现利润



　　增值税是以“商品”价值中的增值额为课税依据所征

收的一种税。

　　确认增值税的标准主要在于“流转”，如果发生了税

法所认定的流转，即需要确认增值税。

　　而会计上确认收入的标准主要在于“风险”，如果与

商品相关的风险与报酬发生了转移，即确认收入。

　　因此，确认收入与确认增值税与是否发货没有直接关

系，取决于各自的标准，例如：合并报表的抵消。

四、增值税与会计



　　    增值税是一种价外税，计税价格中不应包含增值税。

四、增值税与会计

甲 乙 丙 丁
100

17

300

51

600

102

乙公司进项税：17
          销项税：51
          应交=51-17=34



【例1】甲公司委托乙公司销售商品100件，协议价为200

元/件，成本为120元/件。代销协议约定，乙公司在取得

代销商品后，无论是否能够卖出、是否获利，均与甲公司

无关。这批商品已经发出，货款尚未收到。甲公司开出的

增值税专用发票上注明的增值税额为3400元。

『解析』包销前提下，委托方发出商品即表明与商品所有

权有关的主要风险和报酬已经转移，在同时满足销售商品

收入确认的其他条件时，委托方应确认相关销售商品收入。

四、增值税与会计



【例1】甲公司在2×16年7月12日向乙公司销售一批商品，

开出的增值税专用发票上注明的销售价格为200 000元，

增值税额为34 000元，款项尚未收到；该批商品成本为

120 000元。甲公司在销售时已知乙公司资金周转发生困

难，但为了减少存货积压，同时也为了维持与乙公司长期

建立的商业合作关系，甲公司仍将商品发往乙公司且办妥

托收手续。假定甲公司发出该批商品时其增值税纳税义务

已经发生。

四、增值税与会计



『解析』

（1）2×16年7月12日，甲公司发出商品

　　借：发出商品　　　　　　　　　　120 000

　　　　贷：库存商品　　　　　　　　　　120 000

　　同时，将增值税专用发票上注明的增值税额转入应收账款

　　借：应收账款——乙公司　　　　　 34 000

　　　贷：应交税费——应交增值税（销项税额） 34 000

（注：如果销售该商品的增值税纳税义务尚未发生，则不作这

笔分录）

四、增值税与会计



『解析』

（2）2×16年10月5日，甲公司得知乙公司经营情况逐渐

好转，乙公司承诺近期付款

　　借：应收账款——乙公司　　　　　　200 000

　　　　贷：主营业务收入　　　　　　　　　200 000

　　借：主营业务成本　　　　　　　　　120 000

　　　　贷：发出商品　　　　　　　　　　　120 000

四、增值税与会计



『解析』

（3）2×16年10月16日，甲公司收到款项

　　借：银行存款　　　　　　　　　234 000

　　　　贷：应收账款——乙公司　　　　234 000 

四、增值税与会计



　　消费税Excise tax(特种货物及劳务税)是以消费品的流

转额作为征税对象的各种税收的统称。

　　与增值税不同的是，消费税仅在特定环节征收，并非

流转的所有环节都要征收。

　　在会计中，主要在生产与委托加工环节，注意的是生

产和加工是指的最终环节。

五、消费税与会计



五、消费税与会计

入账成本 =

委托加工的

材料成本

+加工费 

＋运费 

＋装卸费 

如果收回后

直接出售的 

如果收回后用于

非应税消费品的

再加工而后再出

售的 

如果收回后用于应

税消费品的再加工

而后再出售的 

受托方代收代缴的消费税应计

入成本 

受托方代收代缴的

消费税计入“应交

税费——应交消费

税”的借方

组成计税价= （材料成本+加工费）/（1-消费税率）



            例题：甲公司委托乙公司加工一批应税消费品，

双方约定加工费20万元，甲公司发出材料成本为50万元，

消费税税率30%。

五、消费税与会计

总收入    100%    100万

 消费税税率：30%   
金额：30万

增值税税率：17%   
金额：3.4万

 材料成本       加工费        消费税                  增值税 总价格

比例：（1-30%）
金额：50+20=70万



五、消费税与会计

组成计税价格（计税基础）=不含增值税总价值=材料成本+加工费+消费税

一般情况下，条件会给出成本和利润率，消费税税率，则：
组成计税价格=（材料成本+加工费）÷（1-消费税税率）
                    =70÷70%
                    =100



           例题：甲公司委托乙公司加工一批应税消费品，消

费品价值100万元，由乙公司代收代缴消费税，消费税税

率10%，具体情况如下：

五、消费税与会计



1.如果加工收回后，甲公司继续加工，再对外进行出售，

售价150万元，则：

　　相当于这批消费品一共加工了两次，乙公司加工一次，

甲公司加工一次，征收消费税应该对两次的全部加工征收

消费税。

第一次乙公司收：100*10%=10

第二次向甲公司收：150*10%-10=5

因此，继续加工下的消费税计入应交税费借方。

五、消费税与会计



2.如果加工收回后，甲公司无须加工直接对外出售则：

　　相当于这批消费品仅加工了一次，征收消费税应该加

工环节征收消费税。

第一次乙公司收：100*10%=10

第二次向甲公司收：0

因此，收回后直接出售下的消费税计入成本。

五、消费税与会计



　　企业所得税是以企业取得的生产经营所得和其他所得

为征税对象所征收的一种税。

　　这种所得是根据税法的口径来统计的，与会计的口径

有相同的地方也有一定的区别，不能直接用税前利润计算

企业所得税。

　　计算企业所得税必须将会计口径调整为税法口径。

六、企业所得税与会计



六、企业所得税与会计

      收入                                费用  利润 （会计）

收入调整 费用调整

收入+收入调增-收入
调减=“税法收入”

费用+费用调增-费用
调减=“税法费用”

 “税法收入”                 “税法费用”  应纳税所得额 （税法）

应交所得税=应纳税所得额×所得税税率



          【训练】某企业当期收入总额100万元，费用总额

为60万元，在当期缴纳所得税时税务人员告知：当期收入

中有10万元可以不用缴纳所得税，费用中有20万元不得

税前扣除，所得税税率25%。那么该企业当期应缴纳多少

企业所得税？

六、企业所得税与会计



『解析』

直接法：（收入-收入调减）-（费用-费用调减）=应纳税

所得额

              （100-10）-（60-20）=50万元

企业所得税=50×25%=12.5万元

间接法：应纳税所得额=会计利润+纳税调增-纳税调减

                                  =（100-60）+20-10=50万元

企业所得税=50×25%=12.5万元

六、企业所得税与会计



 1、复利终值计算 

七、现值、终值、年金与会计

nF=P (1 i) (1 i) (1 i) (1 i) P (1 i)          

n

或： F=P (F/ P i n) ，，



          【训练】某人将100元存入银行，年利率2%，复利

计息，求5年后的终值。已知（F/P，2%，5）=1.1041。

答案：

F=P(1+i)n=100×（1+2%）5=110.41（元）或

F=P×(F/P，i，n)=100×(F/P，2%，5)

  =100×1.1041=110.41(元)。

七、现值、终值、年金与会计



 2、复利现值计算

七、现值、终值、年金与会计

n
n

FP=F (1 i) (1 i) (1 i) (1 i) F (1 i)
(1 i)

           


n

或： P=F (P / F i n) ，，



 【例题】某人为了5年后能从银行取出100元，在复利年

利率2%的情况下，现在应存入金额是多少？已知（P/F，

2%，5）=0.9057。

答案：

P=F/（1+i）n=100/(1+2%)5=90.57(元)

或P=F×（P/F，i，n）=100×（P/F，2%，5）

     =100×0.9057=90.57(元)。

七、现值、终值、年金与会计



 3、年金现值计算 

七、现值、终值、年金与会计



 3、年金现值计算 

七、现值、终值、年金与会计

2 3 n 1 n

n

A A A A AP=
(1 i) (1 i) (1 i) (1 i) (1 i)

1 (1 i) A A (P/ A i n)
i





    
    

 
    ，，



          【例题】某投资项目于2018 年年初完工、假定当

年投产、从投产之日起每年可获得收益40 000元。按年利

率6%计算，预期10年收益的现值是多少元？已知(P/A，

6%，10) =7.3601。

答案：

P=40 000× (P/A，6%，10)

  =40 000×7.3601=294 404 (元)。

七、现值、终值、年金与会计




